

# 日本在反对声中启动福岛核污染水排海

## 日本核污染水强排入海贻害无穷

新华社记者

8月24日,日本东北太平洋沿岸,东京电力公司开启了福岛第一核电站核污染水的正式排海。此后的数十年间,福岛核电站产生的核污染水将持续排入大海。日本强排核污染水入海,已经造成和将要带来的后果怎么强调都不为过。

此举将对海洋环境带来的长期影响后果难测。

福岛第一核电站迄今储存的核污染水多达134万吨,东电制定的2023年度排放“指标”为3.12万吨,但毫无疑问以后会大幅增加排放量。同时,因用地下水冷却熔毁堆芯以及雨水和地下水等流过,每天继续产生大量高浓度核污染水。日媒援引专家的话评估,今后漫长期间,核污染水将源源不断产生并排入大海。且不说用“处理”核污染水的系统寿命如何、可靠与否,仅就年累月排放的氚等核素总量就非常惊人,其对环境和生物的长期影响无从准确评估,不确定性就是最大的风险之一。

此举对国际法治构成严重挑战。

日本向来标榜“国际法治”,尤其热衷于将“海洋法治”挂在嘴边,但其强排核污染水之举明显不符合《联合国海洋法公约》《伦敦倾废公约》等相关规定。2020年,联合国人权高专办一份特别报告指出,福岛核污染水入海将影响生计和健康,涉及人权问题,但日方置若罔闻。日方无视“国际法治”尊严,违背国际道义和国际法义务,是在赤裸裸地挑战“国际法治”。

此举将对靠海吃海人群生计影响深远。

对于受到核污染水排海直接或间接影响的福岛渔民等国内民众,日本政府准备了数百亿日元的基金用于补偿,但影响的远不止日本民众,对太平洋沿岸邻国、太平洋岛国等各国民众都会带来损失。半个多世纪前,美国在太平洋的马绍尔群岛进行几十次核试验,造成的严重后果至今犹在,众多岛国民众背井离乡。日本核污染水排海,对以海洋为生的人们势必带来打击。

此举打着“科学”名义损害了国际机构权威。

福岛核污染水处理,既是科学问题,也是态度问题。但日本处心积虑拉国际原子能机构为其核污染水排海行为站台,压制和过滤反对排海的科学界和环保界声音,利用国际原子能机构的评估报告打压异议,态度蛮横,既污蔑了“科学”精神,又损害了本该秉公直言的国际机构声誉。

此举还充分暴露美西方及其媒体的“双重标准”。

美西方国家和大多数媒体对日本强排核污染水不仅不批评质疑,还默认纵容乃至站台背书。这固然与那些国家距离日本地理位置远、切身利益少有关,但更重要的恐怕还是源于根深蒂固的“双重标准”。正如日本有识之士提出的灵魂拷问:换作是非西方盟友排放核污染水,日本会怎么反应?美西方会怎么反应?答案不言而喻,“标准”肯定换了。因为日本是盟友、是西方阵营,美西方对日本排海采取了睁一只眼闭一只眼的态度,实际上充当了日本核污染水排海的“帮凶”。

然而,无论日本政府如何煞费苦心洗白核污染水排海,历史终将对此恶劣行径记下重重一笔。(新华社东京8月24日电)



新华社东京8月24日电 日本不顾国际社会强烈反对,24日启动了福岛第一核电站核污染水的排海。

当地时间24日下午1时(北京时间12时)许,东京电力公司操作人员在福岛第一核电站监控室通过远程操作启动水泵,开始排放核污染水。

东电公司负责福岛第一核电站报废和“多核素处理系统”(ALPS)“处理水”的松本纯一在当天上午的新闻发布会上说,已对22日采集的稀释后核污染水样本中氚浓度进行检测,结果显示,核污染水与海水的混合稀释按预期完成,24日的气象和海洋条件也符合要求,因此决定启动排海。

当天上午,许多民众在东电公司总部前紧急集会,抗议日本政府和东电公司启动核污染水排海。

日本全国农业合作协会联合会的藤村妙子告诉新华社记者,东电公司

启动核污染水排海是极端不合理的,排海可能持续30年,这会对环境造成重大破坏。“这会污染大海,污染大海里的生物,污染环境,污染地球。”

抗议民众中73岁的宇野佐知子表示,在福岛核事故后,又开始将核污染水排海,这是“双重加害”。她表示,东电公司声称所排核污染水的放射性物质浓度符合标准,这完全不可信,“连测量仪器本身的可靠性都值得怀疑”。

按照东电公司的排海计划,接下来的17天,东电公司将每天排放约460吨核污染水,之后逐渐增加排放量。东电公司2023年度计划排放3万余吨核污染水,相当于排空30个储水罐。福岛第一核电站内目前储存的核污染水约134万吨,每天还在产生新的核污染水。

日本共同社一项最新民调结果显示,超过八成的日本受访者认为日本政府就核污染水的说明“不充分”。

8月24日,日本民众手持“不许将污染水排入大海”等标语在东京电力公司总部前集会,抗议日本政府和东电公司无视民意启动核污染水排海。新华社记者 杨光 摄

## 中国驻日大使向日本政府提出严正抗议

新华社东京8月24日电 中国驻日本大使吴江浩24日就日方启动福岛核污染水排海向日本外务省次官冈野正敬提出严正抗议。

吴江浩表示,今天日方罔顾国内外强烈质疑和反对呼声,将核污染风险转嫁给包括中国在内周边邻国和国际社会,将一己私利凌驾于地区和世界民众长远福祉之上,将全球海洋环境和全人类健康作为危险赌注,执意正式

启动福岛核污染水排海,中方对此坚决反对,再次向日方提出严正抗议,要求日方立即中止这一极端自私利己和不负责任的行为。

吴江浩指出,福岛核事故是迄今全球发生的最严重核事故之一,造成大量放射性物质泄漏。国际上没有以排海方式处理的先例,更缺乏经过科学和实践检验、确证“安全无害”的排海技术。日方在未充分论证现有排海技术的长

期安全性和可靠性、未取得各利益攸关方广泛谅解、未建立完备的国际监督和追责赔偿机制的情况下,执意强行启动排海,蕴含巨大风险隐患和不可预测危害。

吴江浩强调,海洋是全人类赖以生存的蓝色家园,各国都有保护和保全海洋环境的国际法义务。日方无权擅自决定向海洋倾倒核污染水,必须对由此引发的后果承担全部责任。

中方严肃敦促日方立即停止排海,以负责任的态度同周边邻国坦诚沟通,接受国际社会严格监督,切实采取科学、安全、透明的方式处置核污染水。如果日方执意为之,将背上长远的道义与法律责任。

吴江浩指出,日方排海已经引发中国消费者对食品安全的强烈担忧。中国政府一贯坚持人民至上,必须坚决回应人民关切,维护海洋环境、食品安全和公众健康。中国政府宣布全面暂停进口原产地为日本的水产品,是理所当然的,也是完全必要的。造成这一局面的责任完全在日方,日方应该反躬自省。

## 韩国：集体抗议



8月24日,韩国最大在野党共同民主党党首李在明(前排左二)与议员在首尔国会举行的紧急会议上举手举标语,抗议日本核污染水排海。新华社/纽西斯通讯社

## 海关总署：全面暂停进口日本水产品

据新华社北京8月24日电(记者邹多)日本政府无视国际社会的强烈质疑和反对,于8月24日单方面强行启动福岛核污染水排海。依据我国法律法规和世界贸易组织相关规定,海关总署决定自2023年8月24日(含)起全面暂停进口原产地为日本的水产品(含食用水生动物)。海关总署进出口食品安全局负责人表示,中

国海关高度关注日方此举对日本输华食品农产品带来的放射性污染风险。通过持续开展对日本食品放射性污染风险的评估,在严格确保安全的基础上,对从日本进口食品采取了强化监管措施。接下来,海关总署将持续关注日本核污染水排海情况,视情动态调整有关监管措施,防范核污染水排海对我国国民健康、食品安全带来的风险。

## 朝鲜：强烈谴责

新华社首尔8月24日电 朝鲜外务省发言人24日发表谈话,强烈谴责日本当天启动福岛第一核电站核污染水排海,称这是破坏地球生态环境、威胁人类生存的行为。朝中社报道援引外务省发言人谈话说,日本无视国内外强烈抗议、反对和警告,执意推

行核污染水排海计划,系为谋一己之私而不惜给人类造成核灾祸的反人道罪行。谈话敦促日方立即取消严重威胁人类生命安全和未来的万分危险的核污染水排海计划,并警告核污染水排海造成的一切灾难性后果完全由日方承担。

### 农安县国有建设用地使用权挂牌出让公告

经农安县人民政府批准,农安县自然资源局决定以挂牌方式出让下列地块的国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下:

| 地块编号    | 土地位置                                  | 土地面积(m <sup>2</sup> ) | 土地用途    | 规划指标要求 |      |      |      | 出让年限(年) | 竞买保证金(万元) |
|---------|---------------------------------------|-----------------------|---------|--------|------|------|------|---------|-----------|
|         |                                       |                       |         | 建筑密度   | 容积率  | 绿地率  | 建筑限高 |         |           |
| 2023046 | 安农镇群众村 东至规划路、南至道路、西至群众村耕地、北至群众村耕地     | 4051                  | 商业(加油站) | ≤15%   | ≤0.2 | ≥20% | ≤8米  | 40年     | 159       |
| 2023048 | 长春农安经济开发区(烧锅) 东至空地、南至天宝建筑材料、西至空地、北至道路 | 15000                 | 二类工业    | ≥40%   | ≥0.8 | ≤30% | ≤20米 | 50年     | 296.8     |
| 2023049 | 长春农安经济开发区(合隆) 东至道路、南至空地、西至道路、北至道路     | 7494                  | 二类工业    | ≥40%   | ≥0.7 | ≤24米 | ≤24米 | 50年     | 160.8     |
| 2023050 | 长春农安经济开发区(合隆) 东至道路、南至道路、西至空地、北至空地     | 9896                  | 二类工业    | ≥40%   | ≥0.7 | ≤24米 | ≤24米 | 50年     | 211.8     |

二、竞买人范围  
中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织均可申请参加,申请人可以单独申请也可以联合申请。房地产开发用地竞买人应当具有相应的房地产开发资质。

三、本次国有建设用地使用权出让采用挂牌方式出让,按照价高者得原则确定竞得人。

四、本次挂牌出让地块详细资料和要求,见《挂牌出让文件》。申请人可于2023年9月13日前工作时间内到农安县自然资源局索取《挂牌出让文件》。

五、申请人可于2023年9月13日至2023年9月22日16时工作时间内到农安县自然资源局向我局提交书面申请,并交纳竞买保证金。交纳竞买保证金的截止时间为2023年9月22日16时。

经审查,申请人按规定交纳竞买保证金,具备申请条件的,我局

### 关于逾期处理违章车辆的公告

吉林省公安厅高速公路公安局双辽分局在道路交通管理工作查获的发动机号:508PS-V850,SCPetrol;车辆标识号:SA1MF49A316437,品牌:路虎(Land Rover),查获时悬挂牌照:黑AUE608。当事人一直未接受处理,根据《中华人民共和国道路交通安全法》第一百零七条的规定,予以公告。请当事人自公告发布之日起3个月内持相关证件,到吉林省公安厅高速公路公安局双辽分局接受处理,逾期仍不接受处理的,吉林省公安厅高速公路公安局双辽分局将对车辆依法处理。

### 通知

曲宏波、王峰、于欢、裴董祖、林国富、王朝政、苏伟、孟凡旭、裴国祖、夏玉国,请上述人员在自公告发布之日起三十日内到中国水利水电第一工程局有限公司五分公司(原中国水利水电第一工程局有限公司基础工程分局)人力资源部报到,逾期未报到视为自动离职并予以除名。联系电话:0411-39360113 中国水利水电第一工程局有限公司五分公司 2023年8月24日

### 通知

费玉桓,林禄,张鹏鹏,康晶蔚四名人员见到通知发布之日起十五日内到二公司人力资源部报到,逾期视为自动离职并予以除名。联系电话:0871-67155269 中国水利水电第一工程局有限公司二公司 2023年8月25日

## 中国长城资产管理股份有限公司吉林省分公司 吉林省分公司 债权催收公告

根据中国长城资产管理股份有限公司吉林省分公司(原中国长城资产管理公司长春办事处)与原债权人中国农业银行吉林省分行所属机构之间债权转让相关文件,以及借款人、担保人与原债权人签署的借款合同和担保合同,原债权人对借款人和担保人所享有的债权由中国长城资产管理股份有限公司吉林省分公司继承并享有。请债务人、担保人或其继承人立即向中国长城资产管理股份有限公司吉林省分公司履行还款义务或承担担保责任(若借款人、担保人因各种原因发生更名、改制、歇业、吊销营业执照或者丧失民事主体资格等情形,请相

| 序号 | 借款人名称           | 借款合同编号   | 本金金额          | 担保人名称        | 担保合同编号 |
|----|-----------------|--|---------------|--------------|--------|
| 1  | 前郭镇区国营红旗农场      | 农银借借字97第10031、10020、10048、10078、10027、10029、10072、10032、10033、10065、10055、10035、10059、10026、10034、10077、10031、10054、10019号 | 12,788,000.00 | 国营红旗农场 粮油加工厂 | 无      |
| 2  | 白城市洮北区化肥农药农膜经销站 | 无  | 1,963,000.00  | 无            | 无      |
| 3  | 集安市农工商总公司       | 集安县乡(93)协议字第12号  | 15,222,000.00 | 无            | 无      |
| 4  | 集安市农业生产资料公司     | 集安市乡(93)协议字第4号   | 15,704,400.00 | 无            | 无      |
| 5  | 郭世华             | 19980120   | 70,000.00     | 无            | 无      |
| 6  | 辛致富             | 291220002  | 38,100.00     | 无            | 无      |
| 7  | 张秀英             | 19971106   | 58,700.00     | 无            | 无      |
| 8  | 潘志明             | 19950822   | 135,347.00    | 无            | 无      |
| 9  | 殷成巍             | 19951006   | 49,647.00     | 无            | 无      |
| 10 | 黄健全             | 19970820   | 94,781.00     | 无            | 无      |
| 11 | 张玉良             | 19950930   | 40,000.00     | 无            | 无      |
| 12 | 马茹倩             | 29122003   | 29,000.00     | 无            | 无      |
| 13 | 李萍              | 19951006   | 39,984.00     | 无            | 无      |
| 14 | 袁瑞              | 19951228   | 599,214.00    | 无            | 无      |
| 15 | 李晓秋             | 63   | 13,730.00     | 无            | 无      |
| 16 | 王洪彬             | 19941108   | 72,001.00     | 无            | 无      |
| 17 | 袁晶              | 19971222   | 46,600.00     | 无            | 无      |
| 18 | 郭晶              | 19951006   | 39,931.00     | 无            | 无      |
| 19 | 车迎春             | 19951006   | 39,864.00     | 无            | 无      |
| 20 | 赵永祥             | 19970117   | 49,500.00     | 无            | 无      |
| 21 | 朱利华             | 农银抵借字第98第05号,农银抵借字第97第19号;农银抵借字第97第18号   | 415,561.00    | 无            | 无      |

### 遗失声明

●李海君将吉林省海琪房地产开发有限公司双阳项目部开具的富乔花园小区1号楼东10号门市购房收据(金额437760元)遗失,声明作废。  
●陈文学(220104193710165519)公证:陈丽华(220104196208255045)将棚户区及危旧房屋拆迁补偿安置协议书丢失,协议书编号MB114-1,房屋坐落于开运街22号,建筑面积17.56平方米,声明作废。  
●鲁春颖将榆树市舒心家园3栋8号车库购楼收据丢失,面积23.66平方米,声明作废。  
●李淑华将榆树市凯丽二期11栋2单元1104室,面积111.61平方米,购楼收据丢失声明作废。  
●长春市鱼禽经营公司(工商注册号:2201011100505)遗失企业公章,声明作废。  
●长春市渔业公司(工商注册号:2201011100505)遗失企业公章,声明作废。